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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/HA/01/2019) 

vom 26.02.2019 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Uwe Timm  

Bürgermeister/in 
Herr Wolf Mönkemeier  

Mitglieder 
Frau Gisela Flas  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai-Frederik Lamp  
Herr Volker Pahl  
Herr Arne Reimers  
Herr Nicolai Steinert  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses vom 

10.12.2018 
 

   
 6.   Vorstellung der neuen Planungsskizze für die Fläche W2  
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Lutterbek durch das Planungsbüro B2K; ggfs. Beratung und 
Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung 

   
 7.   Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Lutterbek LUTTE/BV/032/2019 
   
 8.   Jahresrechnung 2018 LUTTE/BV/031/2019 
   
 9.   Beratung über Aufbrüche in der Teerdecke durch Baum-

wurzeln für die Fahrradwege Lutterbek/Stein, Lutter-
bek/Prasdorf und Lutterbek Richtung Bundesstrasse 

 

   
 10.   Behebung von Undichtigkeiten im Dach des Gemeindecon-

tainers 
 

   
 11.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 12.   Verschiedenes  
   
 12.1.   Festlegung Termin Dorfbegehung  
   
 12.2.   Festlegung Termin "Saubere Gemeinde"  
   
 12.3.   Festlegung Termin Reinigung Verkehrsschilder und Stra-

ßenschilder 
 

   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr und begrüßt die anwesenden Gäste und 
Mitglieder. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. Damit lautet diese wie 
folgt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Timm lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in 
nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Es sollen keine Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten werden.  
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
 
Ein Einwohner berichtet, dass er sich mit der Verkehrsbetriebe Kreis Plön (VKP) in Verbin-
dung gesetzt hat  und verliest das Antwortschreiben: 
Die VKP weist darauf hin, dass auch der Gemeinde und dem Amt die Problematik bekannt 
gegeben wurde und sie deshalb davon ausgehe von dort zur Sache gehört zu werden.  
Der Vorsitzende geht auf die Kritik ein und erläutert den Standpunkt der Gemeinde. Weder 
die örtliche Ordnungsbehörde noch die Verkehrsbehörde des Kreises Plön haben Bedenken 
zu dem geplanten Standort geäußert. 
 
Eine Anfrage wird gestellt, ob die Einwohnerfragestunde nicht an das Ende der Tagesord-
nung gelegt werden könne. So könnten Einwohner zu den aktuellen Themen immer erst in 
der nächsten Sitzung Fragen stellen. 
 
Weiter wurde gefragt wie der Sachstand zum Glasfasernetz ist. Der Bürgermeister antwortet, 
dass jetzt die Ausschreibungen laufen und die Bauarbeiten nicht vor 2020 beginnen. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass alle Vereine in der Gemeinde die Möglichkeit haben sich 
auf der Internetseite der Gemeinde zu präsentieren und bittet, hiervon regen Gebrauch zu 
machen. 
 
Die nächste Anfrage war nach Terminen für die Einwohnerbeteiligung für die Bebauungs-
planaufstellung. Der Vorsitzende erklärt, dass das Verfahren erst am Anfang ist und noch 
keine Termine feststehen. 
 
Ein Einwohner fragt zu Tagesordnungspunkt 6 der Tagesordnung nach dem finanziellen Ri-
siko für die Gemeinde. Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass keine Kosten für die Gemeinde 
bekannt seien. Die Kosten für das Planungsbüro werden vom Investor getragen. 
 
Es werden keine weiteren Fragen gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses vom 10.12.2018 
 
 
Zur Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses gibt es keine Einwände. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Vorstellung der neuen Planungsskizze für die Fläche W2 Lutterbek 

durch das Planungsbüro B2K; ggfs. Beratung und Beschlussemp-
fehlung für die Gemeindevertretung 

 
 
Herr Wilke von der Fa. B2K führt mit einer Präsentation Anlage zu Tagesordnungspunkt 6) in 
das Thema ein. Er erklärt das Verfahren und den Stand der Planungen. 
 
Herr Timm berichtet über die Gespräche mit dem Land über den Landesentwicklungsplan 
und erklärt, dass größere Gemeinden mehr Spielraum haben als kleinere Gemeinden. Ziel 
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der Gemeinde war es, Bebauung auch im Geschossbau zu planen, damit auch für junge 
Familien Wohnraum in der Gemeinde Lutterbek zur Verfügung steht. 
 
Im Anschluss berät der Ausschuss über die Planungsskizze. Positiv wird gesehen, dass das 
Biotop erhalten bleibt und das es auch Wohnungen – nicht nur für Einheimische – geben 
soll. Es werden auch dringend neue Einwohner benötigt, damit das öffentliche Leben auch in 
Zukunft weiter stattfinden kann.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig, den Planungen auf Grundlage 
der Vorstellung des Bebauungsplanes Nr. 4 der Gemeinde Lutterbek durch die Fa. B2K in 
der jetzigen Fassung zu beschließen und die vorzeitige Planung zu beantragen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Lutterbek 

Vorlage: LUTTE/BV/032/2019 
 
 
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und ist der Meinung, dass es im Wesentlichen so 
bleibt wie es ist. Er empfiehlt dem Ausschuss der Vorlage zuzustimmen. Der Name des Aus-
schusses würde dann nach Zustimmung der Neufassung in Haupt- und Finanzausschuss 
geändert werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig die Neufassung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Lutterbek gemäß Entwurf zu beschließen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2018 

Vorlage: LUTTE/BV/031/2019 
 
 
Herr Timm erläutert kurz die Vorlage für die Jahresrechnung und um Abstimmung.  
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig, die vorliegende Jahresrech-
nung gem. § 94 Abs. 3 GO 2018 zu beschließen und die über- und außerplanmäßigen Aus-
gaben in Höhe von insgesamt 7609,83 € gem. § 82 Abs. 1 GO zu genehmigen. 
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Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Beratung über Aufbrüche in der Teerdecke durch Baumwurzeln für 

die Fahrradwege Lutterbek/Stein, Lutterbek/Prasdorf und Lutterbek 
Richtung Bundesstrasse 

 
 
Auf diesen Radwegen sind Beschädigungen vorhanden. Hier könnte an einigen Gefahrstel-
len eine Beschilderung erfolgen und an anderen Beschädigungen eine Instandsetzung erfol-
gen. Die Abteilung Hochbau, Tiefbau, Liegenschaften des Amtes Probstei hat vorgeschla-
gen, die Beschädigungen entweder in Eigenleistung zu reparieren oder die Arbeiten zu ver-
geben. Die schadhaften Stellen können ausgepflastert werden.  Der Bürgermeister schlägt 
vor, soviel Eigenleistung wie möglich zu nutzen.  
 
Beschluss: 
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig, die schlimmsten Stellen in Eigenleistung zu be-
heben. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Behebung von Undichtigkeiten im Dach des Gemeindecontainers 
 
 
Der Bürgermeister beschreibt die Undichtigkeiten im Dach des Gemeindecontainers und 
schlägt vor, sich die Situation bei Regen zu besehen. Dann könnte der Bereich der Undich-
tigkeit wahrscheinlich eingedämmt werden. Eine solche weitere Kontrolle ist aus seiner Sicht 
erforderlich. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bericht des Bürgermeisters 
 
 
TO-Punkt  11: Bericht des Bürgermeisters 
 
 
TNG (Breitbandausbau): 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Planungsunterlagen für die Ausschreibung an ein Ar-
chitektenbüro zur Erstellung einer Feinplanung, nach Beschlussfassung durch die Mitglieder  
des Breitbandzweckverbandes, durch die Amtsverwaltung online gestellt worden sind. 
Die Auslegungsfrist, da es sich um eine europaweite Ausschreibung handelt, beträgt ca. 3 
Monate. Die Erstellung eines passiven Netzes werden somit vor 2020 nicht beginnen kön-
nen.  
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Der Bürgermeister unterstreicht noch einmal wie wichtig die Breitbandversorgung für die Re-
gion ist. 
 
Amt Probstei: 
 
Das Amt Probstei hat Räumlichkeiten bei der Sparkasse in Schönberg angemietet, um Ar-
beitsplätze für die Mitarbeiter des Amtes zu haben.  
 
Die Außenstelle in Laboe ist nicht barrierefrei und in keinem guten baulichen Zustand. Hier 
wird ein Ausweichstandort gesucht. 
 
Schwimmhalle: 
 
Als mögliche Standorte werden Schönberg und Laboe gesehen. Der finanzielle Aufwand 
wird hoch sein. Die Möglichkeit zur finanziellen Einbindung der Umlandgemeinden wird vom 
Bürgermeister kritisch gesehen. Auf der anderen Seite ist eine Schwimmhalle auch für die 
Jugend und den Sport wichtig. 
 
Reaktivierung der Bahnstrecke „Hein Schönberg“: 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die Flexibilität des ÖPNV zunimmt und ist zuversichtlich, 
das für die Gemeinde Lutterbek Verbesserungen in der Anbindung erfolgen wird. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Verschiedenes 
 
 
Es liegen keine Meldungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  12.1: Festlegung Termin Dorfbegehung 
 
 
Der Termin zur Dorfbegehung soll in diesem Jahr am 03.04.2019 um 17:00 Uhr stattfinden. 
 
 
 
TO-Punkt  12.2: Festlegung Termin "Saubere Gemeinde" 
 
 
Der Termin zur „Sauberen Gemeinde“ und zum Schilderreinigen soll in diesem Jahr zusam-
mengelegt werden und findet am 16.03.2019 um 10:00 Uhr statt. 
 
 
 
TO-Punkt  12.3: Festlegung Termin Reinigung Verkehrsschilder und Straßenschil-

der 
 
 
Der Termin wurde mit der Aktion „Saubere Gemeinde“ am 16.03.2019 um 10:00 Uhr zu-
sammengelegt. 
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  gesehen: 
   

Timm Wichelmann Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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